



Государственное казённое общеобразовательное специальное  
учебно-воспитательное учреждение г. Октябрьска Самарской области

---

445240, Самарская область, г.Октябрьск, ул. Сакко и Ванцетти, д.15, тел.: (факс) 8 (846-46) 2-11-15

Региональный этап XXIX Международных рождественских  
образовательных чтений

«Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа»

Направление чтений: «Тюремное служение»

Тезисы выступления: «Православное воспитание несовершеннолетних в  
условиях образовательного учреждения закрытого типа на примере опыта  
работы ГКО СУВУ г.Октябрьска Самарской области»

Подготовила:

педагог-психолог ГКО СУВУ г.Октябрьска Самарской области

Манаева Татьяна Вячеславовна

Уроки православия стали неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса специальной школы города Октябрьска закрытого типа, единственной школы в Самарской области, куда дети направляются решением суда за совершенные правонарушения и обучаются здесь от нескольких месяцев до 3-х лет. Возраст воспитанников 11-18 лет.

На этапе прибытия в образовательное учреждение воспитанники ГКО СУВУ имеют черты личности, которые требуют глубокой коррекции: это постоянная демонстрация пренебрежения к нормам общепринятого поведения и общечеловеческим ценностям (сквернословие, появление в нетрезвом виде, порча общественного имущества, присвоение чужого и т.д.), раннее начало курения, пристрастие к спиртным напиткам, к наркотикам, уклонение от учебы, половая распущенность, насильственное поведение и жестокость, неустойчивое настроение со склонностью к раздражительности, гневу, грубости. Вышеперечисленные характеристики усиливаются на фоне возрастных особенностей подростков: чрезмерно завышенной самооценки, противодействия советам взрослых и стремления проявить самостоятельность.

При тесном сотрудничестве с настоятелем Храма Вознесения Господня отцом Виталием в ГКО СУВУ был разработан план мероприятий, направленных на коррекцию поведения обучающихся образовательного учреждения закрытого типа. Кроме занятий по духовно-нравственному развитию, включенных в учебный план, и реализации курса по основам православной культуры в ходе внеурочной деятельности, в школе регулярно проводятся мероприятия духовно-нравственной направленности. Светские и православные праздники, классные часы и уроки мужества, тематические беседы часто проходят при участии куратора-священнослужителя или других приглашенных священников.

Одной из самых эффективных духовно-нравственных долгосрочных программ в образовательном учреждении стала деятельность клуба ЗИПОПО, который с 2014 года реализует свою работу на базе ГКО СУВУ г.Октябрьска.

<https://manaevatv.minobr63.ru/wp-content/uploads/2020/09/Программа.pdf>

Заочный Институт Позитивного Поведения укрепляет нравственные принципы и воспитывает положительные качества подрастающего поколения, содействует духовному росту воспитанников, учит их добру и вселяет надежду на светлое будущее.

В основе ЗИПОПО лежат театральные-дискуссионные технологии, позволяющие организовать обсуждение любой социально-значимой темы. Драматическая миниатюра, которую исполняют сами воспитанники, не только помогает эмоционально окрасить проблему и вовлечь участников в обсуждение, но и в финале встречи продемонстрировать один из вариантов выхода из трудной жизненной ситуации. Обсуждение начинается в момент кульминации пьесы и проходит по запланированной схеме с акцентами на вопросах, которые необходимо обсудить. Обязательным для программы является присутствие в клубе экспертов - представителей разных организаций, занимающихся профилактикой негативных проявлений в обществе, в том числе представителей православной церкви.

Настоятель храма Вознесения Господня отец Виталий является постоянным экспертом клуба ЗИПОПО. В ходе обсуждения острой темы священнослужитель аргументирует свою позицию, рассказывает, как православная церковь смотрит на ту или иную серьезную проблему, помогает принять правильное решение в соответствии с заповедями Господа. Совместно с отцом Виталием были разработаны темы ЗИПОПО по профилактике подросткового суицида, сквернословия, буллинга, жестокого обращения в семье, межнациональной розни, употребления психоактивных веществ и правонарушений. А также темы, посвященные отношению к людям с ограниченными возможностями, безопасному поведению и многие другие.

Разработанные темы проходят в школе циклично, не реже одного раза в четверть. Учитывая, что средняя продолжительность нахождения воспитанника в образовательном учреждении составляет 2-3 года, цикл мероприятий клуба ЗИПОПО, охватывает в полном объеме всех воспитанников, независимо от времени прибытия подростка в ГКО СУВУ.

Закрытое учебное заведение, в котором обучаются воспитанники, предполагает не только территориальную ограниченность, но и ограниченность социальных контактов. Поэтому в рамках программы ЗИПОПО организован доступ в школу ребят из других образовательных организаций города, общение с которыми благоприятно влияет на поведение воспитанников ГКО СУВУ. Кроме того, у гостей также есть возможность получить нужные знания и важные наставления из уст эксперта - священнослужителя.

За эти годы сотрудничество ГКО СУВУ и отца Виталия укрепилось, а с подростками и педагогами сложились тесные и добрые отношения. Ребята делятся своими переживаниями, задают жизненные вопросы, просят у батюшки мудрого совета.

По благословению отца Виталия в 2018 году в школе появилась традиция посещать богослужения в храме Вознесения господня. Каждый месяц в ходе службы мальчики проходят таинства исповеди и святого причастия. И каждый раз ребята волнуются подходя к священнику и открываясь ему в совершенных грехах. И это важное событие для каждого воспитанника позволяет им лишний раз подумать о своей жизни, о своих ошибках и сделать шаг к очищению своей души. Особо искренних в своем покаянии батюшка допускает до службы в алтаре. В ходе общения со священником некрещеные воспитанники не редко принимают решение о своем крещении. По окончании срока пребывания в образовательном учреждении закрытого типа некоторые ребята продолжают свое воцерковление – посещают богослужения по месту жительства, предлагают в храме свою помощь.

За истекшие годы сотрудничества школы с православной церковью многое изменилось в поведении и мировоззрении воспитанников ГКО СУВУ. Духовно-нравственное воспитание стало неотъемлемой и эффективной частью воспитательного процесса. Из года в год в школе укрепляются православные традиции, к которым воспитанники относятся с особым уважением. Дети – не случайное приобретение, мы взрослые, отвечаем за их спасение. Заповедуй сынам своим ходить путем Господним творя правду и благочестие.